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TARTALOM. Magyar őrs tág és Erdély Nyugalmazás kan 
X 1 .: ni gith ózas Me g y é k Közgyűlés Győrben. Vágs Igyé-
• . vs-rt"-’'elek a H 1 Híradóban meí-elent Irearslni e'ionnvilalkn- 
latra Budapesti hirharang Külföldi irodalom XV (HauptslUcke des 

enllirh-mündlichen Strafverfahrens mit Staatsanwaltschaft nach 
frant und holländischer Gesetzgebung sat von A. C. H. Braun. Leip­
zig 1 Külföld Nagybritannia Francziaorszáí. B Igium Po- 

szág Szászorszig. Hivatalos és magánhlrdetések. l.otcriékban 
húzott számok. Nemzeti színházi jitékrend. Gabonaár. Fiavis; ;u < 
gs részvények árkelete. Dunavlzállás.

YL\Gl.iHOR§ZAG és ERDÉLY.
0 os. ap. kir. fölsége Balogh János bajai kir. sómázsálót nvu- 

itiloi! ba helyezni iegkegy méllózlatolt
\ ám. X Elleneink azt állítják. hogy mi fejledező 

gyáriparunkat es alkotmányunkat egészen ignoráljuk, midőn 
az ausztriai vámvonal megszüntetésit sürgetjük.

Nézzük e tekintetben is a régi P. Hírlap elveit, mellyről 
elleneink nehezen fogják tagadhatni, hogy fejledező gyár­
iparunkat akkor nem ápolta . vagy alkotmányunkat nem fél­
tette volna.

Midőn a régi F. Hírlap szerkesztője oily sok czikket irt a 
német vámszövetséggeli egyesülés ellen, utolsó ebeli czikké- 
hen a Í20dik számban. 12Sdik lapon igy fejezi ki magát

..A fontos kérdésnek még egy igen lényeges oldala van. 
Midőn mi az ausztriai birodalom tartómén vi­
ral igen, de a német vámszövetséggel egyesülni nem aka­
runk , az úgynevezett kereskedési szabadság fenhangzó né­
vévé! élnek ellenünk, — ellenünk, kiknél a szívnek minden 
erverése szabadságért dobog. F.7 .i ellenvetésre ugvan a sta­
tusgazdaság tudományos tó _,a nálunknál sokkal honosabb 
barátunk T r e f o r t \ gostou urnák mai számunkbani fontos ér­
tekezése s a német vámszöyetség elöbajnoka dr. Listepot ha­
li.- tanjának szintnay mai Hrtekezőnkben bevezetett ismerte­
tése a felelettől nagy részben feloldozhatna sat."

Ezen; a statusgazdaság tudományos téréin az akkori 
szerkesztőnél honosabb barátja Trefort \goston. azon dicsért 
Ertekezőben, i 3 id. 1. pedig szorul szóra ezeket mondó * i
..—--------Elmellőzvén e helyütt annak megviiatását vájjon
tanácsos volna-é már — ha lehelne is — jelenleg hazánk­
ban gyári erőt védvám segedelmével életbe hozni? bátran 
nyilvánítjuk azon nézetünket , hogy hazánk jövője csak akkor 
leend biztosítva . ha gyári erőt birand, mert csak akkor fog­
nak pusztáink müveit földekké válni, csak akkor lesznek fit­
ly ink szabályozva . akkor birandunk tökéletes közlekedési 
rendszert. akkor szunendik meg a nép nomád-élete . akkor 
é sznek tetemes tőkéink , mellyek által tudományos ’s művé­
szeti segélyeszközök megszerzésére képesekké válunk: akkor 
leend népnevelési rendszerünk, erőteljes, tiszteletre méltó 
középosztályunk: csak akkor nyerend az alkotmány 
szilárd alapot: szóval: a magyar nemzet csak akkor 
leeni erős. gazdag, müveit és szabad "

No most figyelmet kérünk a mi most jő. az a dolog 
veleje.

..Hogy ez állapotot — igy folytatja tovább Trefort Ágoston 
űr — elérhessük s lépésenkint hozzá közelíthessünk — mert 
eznem egykét éri munka — óvakodnunk kell minden 
lépéstől. minden rendszabálytól. melly hazánkban a gyári 
erő felébresztését nehezebbé tenné . mint a status quo-ban. 
vagy épen Iehetlenitné. Ha kérdezzük, hogy mi történhetik 
kereskedési viszonyainkra nézve a közelebb Jövőben 7 három 
lehet, s é g áll előttünk; először a status quo-ban megma­
radás: másodszor az örökös tartományok ’s ha­
zánk közti vámvonal megszüntetése: harmad­
szor csatlakozás az örökös tartományokkal a német vám­
szövetséghez. Tekintsük, micsoda hatássá! lehet e három kü­
lön állapot a gyárerő jövőjére hazánkban? Halljuk’ hall­
juk’) Mi az elsőt illeti, ez ugyan keletkezendő gyárainknak 
védvámot az örökös tartományok ellen nyújtani nem f gna 
de a birodalmat a külföldtől elzárván, cl fogna hárítani azon 
concurrentiát, mellynek gyáraink azon esetre kilétemének, 
ha az örökös tartományok a külföldtől vám által elzárva nem 
volnának, az ausztriai gyárak pedig a tökéletesség azon fo­
kát . mellyen az angolok s többféle czikkre nézve a németek 
is állanak . még el nem érvén, áruit tehát drágábban készít­
vén . honunkban, hol az adóviszonyok kedvezőbbek. - hi­
hetőleg még sokáig is azok maradandnak. több czikkek ké­
szítését már most is meg lehetne kezdenünk. Ezeknek egyike 
a gyapjúszövet. mire nézve a gácsi posztógyár szembetűnő 
Példa. Hogy ; viig -n iha b mnnk tötb viÉtkei annyira né- 
pesedeltek, hogy a föl Imuvelés elegendő foglalkozás! nem 
nyújt, s igy a gyárak elegendő munkást kaphatnának, a nél- 
hpl, hogy a földművelés szenvedne.—mégis oliy kevés - te­
kintetbe alig vehető gyáraink vannak . ennek -ka nagyn -z: 
a tőkék s hitel hiányában fekszik H- 
•tövekedésével a tőkék is növekednek, 
nél fogva a tőkék oda vonulnak . hol 
jobban jövedelmeznek, — lehetlen
hozásáé tekintetben! haladása után ____ _
az időpontot. mellylen a külföldi is tőkéi; magyar qsrva,- 
huatokra k lesön adván nyers anyagainkat mellyek most ki- 
vitetni es átalakulva vjsszahozatni szoktak, h ni - -ara ni-.: vn
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feldolgozón Íjuk. Az ausztriai gyárak pedig ezt annal kevesb- 
bé akadályozhatják mennyivel bizonyosabb, hogy a mos ani 
kétszeres szállítási költ-ég a magyar g\ irak hasznára furdal 
az ausztriai gyárak concurrentiájapediga magyar gyáraka' in 
k ihb készítményeik töbéletesbiteserc soK>"bb cluaílitá-ra ing­
ná serkenteni J),— Tekintetet érdemel azonkívül, hogy az 
örökös tartományok a monopóliumért meilvet gyáraik Ma- 
gyarországban élveznek termesztményeinknek vásárt nyúj­
tanak."

He ez meg nem mind. legfelségesb az, mi most követ­
kezik . t. i.

„Kedvezőbb volna azonban a második állapot, valamint 
a magyar földművelés kifejlődésére, úgy a gyári erő fel- 
ébresztésére riuzve is: mert a vámsorompók megszüntetése 
által a magyar termeszt menyek nagyobb vásárt 
nyernélek ** <. s pedig úgy , hogy azáltal az ausztriai 
termesztő sem fogna nyomatni részint m. rt őt idegen con­
currents ellen már a helybeli vásár, a szállítási költségek 
elesése is ótalmazza, részint mert a magyar termesztő töb 
bet adván el több gyári készítményt vásárolhat, az ausz­
triai gyárak gyarapodása pedig ismét a helybeli termesztőre 
kedeveznen hatna. Minthogy pedig a jelen vámvonal hazánk­
ban a gyárakat nem védi. megszüntetése e tekintetben nem­
csak nem árthat, sőt kedvezőleg fog hatni "*), mert 
egy részről magyarországi készítmények az örökös tartomá­
nyokba szabadon vitetnének be, más részről pedig kedvezőbb 
adóriszonyok, olcsóbb élelem s a nyers anyagoknak itt 
helyben le te még ausztriai gyámotokat ha­
zánkban! letelepedésre is édesgetne He ha a 
statusfinanezok tekintetéből a vámvonal neg- 
szüntetésbért kárpótlás követe 1 tétnék a kér­
dés számvetési kérdéssé válik, azonkívül, míg az 
adó csak azt terheli, kit legkevésbbé kellene. mig ez nbnor- 
mis állapot meg nem szűnt, a vámvonal megszüntetése, ha 
fejében fizetendő adóval járna , lehetetlen- /

Meg alább pedig azt mondja Trefort \gosion ur he 
Magyarország, mint az ausztriai birodalom el választ hail an 
szövetségese, a béke áldásait s a háború terheit egyenlöleg 
viselvén, termeszlményinek odaszállilására mindig számol­
hatván. másrészt adóviszonyok s más körülmények által oily 
kedvezéseket bir, hogy ha gyárak keletkeznek, a csupán 
ausztriai gyárak coneurrentiáját kiállhatnák miután ezek a 
Magyarországban létesülendő gyártásnak olly ellenerőt semmi 
esetre nem állítanak ellenébe mint ha még más statusok 
Magyarországgal hasonló viszonyba jőnének; minélfogva 
mi is óhajtjuk az örökös tartományok s óla­
gy nrország közti vámvonal megszüntetését" 

Mindezekből világosan láthatni, hogy az akkori szabad- 
elmú P. Hírlap tökéletesen egyetértett velünk, kik. miután 
azon clausula, melly mellett Trefort Ágoston ur a vámvonal 
megszüntetését lehctlennek nyilvánitá azóta megszűnt, mert 
ha az adóügy eldöntve nincs is. a közteherviselés elve 
felett egy diétáié conclusion ki ran viva a meghasonlás 
csak a somma feletti vitában függvén még . tehát annál biz­
tosabban véltünk a szahadelmüek velünki kezeifogá?ara szá­
molhatni. mikor mi a vámvonal megszűntetéséi, melly azon 
diétáié conclusion óta logical szükséggé vált, újai lan - ,r- 
géiök minthogy az akkori P. Hírlap I. st tanjának szel 
épen úgy fogta fel mint mi. mert ugyanazon számban srV

• r.) v k

lelked ok. rr 
■ ■ * a .: z) n Való!

m/j’.dQ a termesztés 
5 a dolog természc:-;- 
Mztossággal helyezve 

hogy a magyar törvény 
nem sokára el ne érnő

*i Mennyire változtak azóta a kor 
— dehogy. csak a nézetek és regr>k

Vak an nem da it k eléggé, ; zy r r e f or I
Ágoston ur kiallhst a ellenmoniaia nélkül a mostari F. H r.:-p i 
A. nem mondok famalusa hanerr- -ak dolzoid^rsa f:r 5a
Lvz' * . ::. i . ii.r’-: : ;; ■ ............: -
tegete .Mi e nagy hasznon nagyon 
nem elég valakinek vásárt nyitó.. hogy 
önök « most t. i. J r e f n r t Ágoston • 
fül a Lajtán nem volna sem re?, sem sz- 
triai birodaloi. — Magyarorszag neikúi 
mint gyarorszag > ha a vámvonal meg 
triai termeszt t kilett-ebr gazdálkodás 
kék ion előny k, mellyek kőilekedéi üközőkből 1 U 
mesztóre szűksegkep haramlanak. a mag;-r eíiec vedem. 
magyar termékek vásárait korlátol:; ; z. : 
Hiszen némelly kőnkre íe sem : : y maga
annak eltörlése a vásárt fölötte nagyon k . t e 
észtbe tn E szerint ugyan sík j::; - - est ez

hajdani P. Hírlapba dolgozott Trefort .r. vagy f
lig a most esi Pesti Hír p egéazes 1 d .
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Enge leimet kér
Minden szón szükség >an. különben azt mondanak, hogy m. 
e?>'e= phras.sokat szakítottunk k, a szőTegból, hogy értelműk:' 
,DyQnk szerint ^lavarktriik. Ezt meg “ r' -n "

X r otthonos:-- 
e v A mo-tan; P. H.rh 
. t Xgostoa • " Bél 

- stani i pa r izgalmak 
neh-z-égéit, es ; 3. h Z) 
nek védelemre sz kseg k ? 
tahinak eleibe lépni az *' 
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Hiszen mi s iV 3 
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hivatalnál rendelhetnek meg.

■i.yanazon lapun, mellyen Ireiort ánoston ur az auszl- 
1 ; vámvonal megszunlrtcsébol olly sok hasznot inért ma­
gának, all List tanából az első közlés is, melly állal azon 
hircí munka a magyar kö/unsr^nek a legmelegebben figyel­
mébe ajánltatik, és melly állal ellenkező czélra 
nem törekedhetlek ha a szerkesztő unván azon so­
rokban, mellyckben kimondja .mi az ausztriai bi­
rodalom tartományaival i* ■» de a német vám- 
szuvctseegel egyesiilni nem akarunk ennek bővebb értel­
mez' -cul b ist epochalis (árijának ismertetésére nyomatéko- 
an utal, mini czikkurik kezdetén láthatni: T refúrt Ágos­

ton pedig ezt ki is mondja ezen szavakkal Azonban azon 
kereskedési szabad.agnak mellyel a vámeayesnlet a minia- 
(ure-staíusok közti v. nalok megszüntetése által teremte, mi 

szószólói vagyunk, de ez tulajdonkép csak a bel­
ső üzlet szabadsása.-

lrne tehát, mi mellett nyilatkozott a hajdani szabadelmu, 
iiheral:s I'esti Hírlap és mi mellett nyilatkozik most a H i- 
dapesti íliradó 'Nem nevetsóges-é tehat. hogy ezc-n tan mi­
dőn a I esti Hírlapban adatott elő, szabadelmunek ismerte­
tett el, most pedig. mert a Híradó küzd mellette, a szabad- 
elmuek által ellenez tét i k ostromoltalik 1 ‘ Ebből vagy azt 
kell következtetni hogy nálunk nem az elv ismertetik cl 
szabadelmunek . hanem mindig csak a személy melly 
mindig szabadelmunek tartja magát, ha azt holnap feketé­
nek mondja is. mi! mi fehérnek állít: vagy azt kell követ­
keztetni hogy megszűntek szahadelmüek lenni. kik ma el­
lenzik azt. mit két év előtt szabadelmüleg olly hőn pártol­
tak. minthogy pe ;.g csak ez utóbbi az. mit, ha elleneink nem 
hányták fel minden logicával. némi észszeriiséggel kiivet- 
keztetni lehet, isméi be ran bizonyítva hogy a mostani p. 
Hírlap a szabadelmu elveknek hátat lorditott, tehát nem ha­
lad több . hanem hátrál.

Ha a régi Pesti Hírlap a most nyomozott elvei szerinti 
pályán óva halad, mitsem kételkedünk, hogy czéP is éren - 
dett vaia valamint azt első j"zan iparmozgalmaival el is 
crte azáltal hogy az iparegyesület senki által nem • stro- 
moltatva, létre jött íe balsorsnnk ngy akarta hogy egy 
véletlen Heus ex machina diai minden c-zmek annyira mee- 
zavartattak . m'szerihl bist rendszerét egyszerre egészen el­
lenkező szellemben akarák alkalmazni. minek sajnos követ­
kezménye. I n az tMtiki orszáeeyuti-vnek kereskedési t#r- 
syakbani szerencséden abortu-a

Balatoni gőzhajó zás Örömmel tudatjuk, 
miszerint ezen termékeny ési irös eszme riszhangra kezd 
találni Budapesten. Pénteki jelentésünk alig jelenvén meg, 
m- az /l ip kid levelet ved -a mc'l:yrk d:al öszvesen zz 
részvény rendeltetik Az aláírók Liedemann Frigyes 10, 
Kanilz Ml I - ■ ti $ íal cs 1. A. 5 Test ry I i 2 rt sz- 
V- íny nyel min a pes kei sk< lő - - r érdemes tagjai kik
az eszma idvét és korsz gét«g< I t íg íhoz ké[ est
mél lányi ják - kül nősei azon jótékony hatást is kiemelik, 
melly e vállalatból magyar tengerpartunk Pes i közle­
kedésén háramolha k Es valóban ez, a dolgot ajacló in- 
fokok között, maga c annyi fontossággal bir mi szóim 
szabad azon reménynek átadni magrmka l iy az i ly szé­
pen eien'kezü ri-zv, : o.di.r-ibb •minden irányban fér­

tei és a zép gon atol tetté érlelni fogja Za Somogy 
X eszpre-m n e kik ■ y k innyen buzduinak min ieri haza- 
fiai szándék pártolására t zonyosan senki ál i sen fogják 
mag kai ii ges : szv< u en roegb iladlatn engedi egy

y ;zy " - m ii; az ,, .-t_,y ok Hiszen kiknek iagad­
ba1 keble,k inkább mint éppen nek.-. ha majd Járni fog­
ak a gyönyörű Balaton pihenő hullámain immár füstölgő 

gőzös mini fog iramlani végig Mim hallók. megvillant már 
valakinek íejébtn -z-n -z-Tem - _■ nf"lat miszerint a kie£ 
Ima száll and gőzös xisfaludy'-nak neveztessék l;j * 
hogy ez eszmét azon vidék karolja fel különösen. melly mél- 
:m l -zk-.k-'í a >tt ar. ‘ g: ihy -. ii:> • - hazá­
nak Hozzájárul mii izekhez hogy a mindig d gozó és so 
ha ki n- 'i fárad ’• gr <z--- ‘.eny - van í- í n- g ezen eszm--

annas r:>.
r r. -

•• n ha

• r- g> :- 
: t. elköi ni íjánlkoz 

• ". menj' eri-me szerint m 
gun iüikozök. mert y 'er' ■ 
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lózás eszméje számos pártolóra log találni, 's nein veciuli 
senki rósz néven, ha mi is megmondjuk, mii kellene illy 
példák mán nekünk is tudnunk, és ez abból állana: nem 
nyugodni, ralamig hazánk minden erre alkalmas folyóit és 
tarait gőzhajók nem járják. Tizeink szabályozva nincsenek,
’s a hont 2 — 300 ínfűid vas-, és 7—SOOOmföld köut minden 
irányban át nem hasítja. Ha egyszer éhezi kedvünket tettleg 
megmutatlak, akkor nyugalomban hajthatjuk le fejünket a 
párnára és elmondhatjuk Uram! vedd magadhoz a to szol­
gáidat. De addig mig ezt nem tettük , követ vetni ollyanra , 
ki több egyebek közölt illyes körül fáradozik, nem lehet a 
nélkül, hogy az magunkra ne pattanjon vissza. — Készvé­
nyek iránti megrendeléseket szives készséggel fogad cl a 
Szerkesztőség.

Hibázni gyarlóság, a hibát helyrehozni szoros köteles­
ség. A K P. Híradó257d. számában ,Magán óvás1 ezim a- 
latt egy ozikket köztöltém , mellyben Pestmegyc törvényszé­
kének 1386. 87. számú végzéseire hivatkoztam ; ezek Írás­
beli közlését az eljárás alkalmával nem kérvén , most azon­
ban velem hiteles alakban közölve lévén, azonnali múlha­
tatlan külelcsségemnek tartom, úgy a kiküldött táblabiró ur 
mint az egész választmány eljárása irányában illő tisztelet­
tel kijelenteni, mikint az a szorosan neki meghagyoltakat 
teljesítette. Mellyek nyomán valamint nyilvánitni kötelessé­
gem, hogy az általam közlőit törvényszéki végzésben fog­
lalt azon kitétel, mintha a küldöttség eljárása végzésileg 
helyteleníttetelt volna, leírói hibából eredt, minthogy a velem 
közlött hiteles végzésben épen az áll, hogy az eljárás hc- 
lyeseltetett; úgy más részről az egész t. ns törvényszéket, 's 
annak végzését foganatosító küldöttség tagjait mind egyen- 
kint ezennel megkövetem. Pesten sept. 28dikáu 1845. G a- 
b á n y i Alajos, ügyvéd.

Megyék.
Győrből, sept. 21, Rendszeres közgyűlésünk f. hó 

tjén vette kezdetét 's egy hétig tarta főispánunk elnöklete 
alatt. Mindjárt a gyűlés kezdetén előterjesztvén első alispá­
nunk, hogy utaink az idei rendkívüli árvizek által annyira 
megrongálvák, hogy a közlekedés e miatt tetemesen szen­
ved : ennek következtében választmány neveztetett, mclly 
tekintettel lévén minden a baj orvoslására szolgálható eszkö­
zökre az utak helyreállítása és miképen lehető Jókarban-tar­
tása érdemében, czélszcrü tervet dolgozzék ki. — l'gyan 
első alispánunk indítványára, ezentúl közgyűlésünk — min­
den második hónapban fogván tartatni — az egyszersmind 
számoltató is leend. - F. évi júliusi gyűlésünkből ö felségé­
hez felírtunk, hogy V.szék városát magyarnyelven levelezésre 
utasítani méllóztassék. Erre most érkezett meg a tagadó le­
irat ; a kk. és rrk ezen tárgy iránt már több Ízben kifejtett 
nézeteik mellett megmaradván, ezen k. k. rendelvényt mint 
törvénynyel meg nem egyezőt a legközelebb tartandó ország­
gyűlésre sérelemkép felterjesztetni határozták. Az ezentúl 
érkezendő és deák felírással ellátott levelek iránt pedig az e 
tárgyban hozott végzésükhöz, miszerint az illyenek felbon­
tatlanul visszautasitandók — továbbá is ragaszkodnak *'). 
A helytartó-tanácsnak az elemi tanodák uj rendszere iránt 
kelt intézvénye, a nevelés tárgyában kiküldött állandó vá­
lasztmányunkhoz utasittatott vélemény-adás végett.— Váro­
sunk alatt folyó kisDunánkon egy állandó csigás kötélen—melly 
kötél hajók átkelésénél a vízbe eresztelik — járó komp van, 
mellyen egy egész Járásunk népessége közlekedik a várossal, 
erre nézve már előbb határoztuk, hogy heti és országos vá­
sár alkalmakor bizonyos órákban, a kocsik és népség átke­
lésének biztosítása tekintetéből, a hajók itt által no kelhes­
senek , tudván , hogy ez állal a kereskedés gálollalni lénye­
gében nem fog, mert hiszen Pesten és Esztergomnál sincs a 
szakadatlan átkelés gyakorlatban. — ’s valamint a hajózási 
úgy a szekerezési közlekedés is méltó figyelmet, és nőm hát­
térbe szorítást érdemel. Történt, hogy ezen végzés ellen a 
hajósok felsőbb helyre folyamodtak , 's a h.tanács már ismé­
telve ezen végzést helyteleníti, 's különösen oda utasít, hogy 
a kompkötélollymagasraalkalmaztassák, hogy ahajókalatta 
elmehessenek. Ladik és kereskedői hajó közt nagy a különb­
ség , az első csak elcsúszhatik kompkölél alatt, de hogy 
az utóbbi magasságára a kötél fel nem emeltethetik, azt min­
den vizkörtili ember tudja. — Azért felirtunk ő felségéhez, 
hogy tartsa fen végzésünket. Mindamellett neveztünk választ­
mányt is, melly — ha lehet — a czélszerübb kompreude- 
zésrül adjon tervet. Terv és ismét terv! igazi magyar nya- 
Tal>"a-~ A győri tanuló ifjúság, megyei ajánlat mellett, 
Képző kör alakításának megengedéséért folyamodott a 
h tanácshoz, felterjesztvén szabályait is. Most erre tagadó 
válasz érkezett. Mi pedig ö felségéhez pártolólag felirtunk. 
A felterjesztett szabályok iránt levelezőnek is voltak és van­
nak kifogásai ; de úgy hiszem, hogy ezek módosításával, és 
kellő iskolai felügyelés alatt, mégis inkább meg lehetne a 
tanuló ifjúságnak a maga körébeni képzőkbe alakítását engedni, 
mint egy bizonyos helybeli egyletbejárást, rendes tagoskodást, 
's bizonyos farsangi szerepléseket és közgyűléseken országos 
tárgyakban! szavazást; mellyekröl talán még szükség leend 
annak idején többet is szólani. Zala levelére a viszszakap- 
csolás iránt mi is felirtunk. Szabolcs felszólítását a főispáni 
helyettesek ellen nem pártoltuk, 's ellenkező végzésünket 
vele közölletni rendeltük. — Csongráddal mi is megkérjük ö 
felségét, hogy méllóztassék hü magyarjai között is lakni. — 
Zólyom levelét, mellyben Árvától a segedelmekről számadást 
kíván, tudomásul vettük. Soprony megyeiektől az árvizek 
ellen minótalmunkra készített töltéseinken, többszöri és az 
erőszak korába illő sérelmeket szenvedvén, 's elégtételt a

) At élté, • ferdém I. i. maradhat, de a fel uem bontás a 
legújabb törvény fterint sem hatarottethalik illy általánosságban.
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megyétől nem remélhetvén: ö felségéhez panaszunk inegvizs- 
gáltatásaéit és orvosol látásáért felirtunk — Varast! megyé­
nek megkereső-levelét, addig migZágrábmcgyo maga irand 
tudomásul vettük. Ilékésmegye országgyűlési követeinek meg­
küldött jelentését, levéltárunkba tétetni rendeltük. Gr. \ iczay 
Károly azon egyénnek, ki nálunk a selyemtenyésztéshez ért 
és foganattal működni fog, évenkint ölven ezüst flot ajánlott: 
követésre méltó' Pusztai föbiránk jelentésének tárgyalása 
után, szóba hozatott, hogy szolgabiró urak egyedül mclléjök 
választott esküit urakkal leendő eljárásra szoritlassanak. 
Azonban ezen, a választási gyakorlatból, miszerint minden 
járásba határozottan szokott esküit választatni — egyenesen 
folyó indítvány , nem fogadtatott el, 's a szolgabirák ezután 
is válogathatnak. Majd meglátjuk, mcllyik esküttiinknek lesz 
több udvarlója. — Rock Lajos mérnöknek , a pesti főiskolai 
kariul nyert latin-szerkezetű oklevele kihirdettetvén : miután 
azt hiszszük, hogy a magyar nyelv iránt kelt törvényeket , a 
főiskolának is tisztelnie kell, az eredeti oklevél felküldése 
mellett a h.tanácsot megkértük , hogy helyette magyar szer­
kezetűnek kiadatását eszközölni méllóztassék. Az elhagyatott 
úrbéri telkek benépesítése iránt is intézkedtünk. Vgy látszik, 
hazánkban sokkal több idő kívántatik arra, hogy a hozott 
törvény valóságban kötelező erőt nyerjen, minthogy megiras- 
sék. Nálunk sok ember nem tudván hányat ütött az óra, en­
nek pótlásául jövendőben a gyűlés kezdetére harangszóval 
lógunk a megye házánál emlékeztetni. Ezen gyűlésünknek 
még megvolt tiszlujitási utószaga. A felírások rögtöni elké­
szítése igen sürgcttclel!, mi magában nem nagy baj, 's kár 
hogy ezelőtt uem vitetett olly tűzzel, 's az egészben csak 
azon méltánytalanság volt felötlő, mellyel, egy két kímé­
letlen modorú egyén által épen akkor kövelcllelctt, mikora 
főjegyző fekvő beteg, ’s a jegyzőkönyvet vivő aljegyző is 
beteges volt. — Elsorolván ezek szerint gyűlésünk tárgyait, 
volnának meg némelly észrevételeim a Pesti Hírlap 52üik 
számában megjelent győri czikkre ; azonban miután én — 
bármi parányinak lássanak is némelly urfiak — csak szelle­
mileg hozzám méltó egyénekkel szoktam vitatkozásba eresz­
kedni: nemzetes Németh Sándor ügyvéd urnák nem válaszol­
hatok. Elégedjék be azon dicsőséggel, hogy nevét nyomtatva 
láthatni szerencséje volt, s lehet még többször is , hogy ha 
a Pesti Hírlap szerkesztősége embereit jobban meg nem vá­
logatja ; és higye cinekem, hogy korunkbeli jezsuiták ne­
hezen okoznak az alkotmányos élet józan kifejlődésénél annyi 
kárt, mint a hazánkban mutatkozó — tisztelet becsület a ki­
vételeknek — fáklyás és macskazenés ellenzék. — Múlt hét­
főn tisztelt nádorunk félszázados ünnepét városunkbeli ma­
gyar öltözetű polgáraink — a német öltöny a 2dik osztály 
zenekarán kívül, mellyen az atillás osztály előtt igen fur­
csán fityeg a frakk, — egészen eltűnvén — igazán netnzc- 
tiesen ünnepelték, ’s az első osztály által adatott lánczviga- 
lom, az egész várost mozgásba hozta. Polgáraink magyaro­
sodása színházunkban is igen észrevehetőleg mutatkozott a 
legközelebb múlt vasárnapi, ez idén első, magyar előadás­
nál. — A ------------

Trencsinböl. V ágvölgye, sept. 13. (Rövid 
észrevételek a 11. P. Híradó 247ik számában 
talált Trencsinrőli cl lenn yi 1 atkoz a t r a.) Na­
gyon meglepettünk a 11. P. Híradó 247ik számában Trencsin­
böl beküldött czikkbon foglalt nyomdahibák és hézagok által, 
mellyek bizonyosan nem tulajdonitandók a tisztelt szerkesz­
tőségnek és a jeles nyomdának , hanem egyedül a felvétel 
végett beküldött csonka kéziratnak. Az első a türelmes toll- 
bul kicsúszott legszembetűnőbb hiba azon állítás, miszerint 
a zöldpárti intelligenlia a vöröspárlihoz úgy áll, mint 3—1- 
hez. Ha ezen különös axiómát merő (ollhibának nem tekin- 
tenök, azt. minden sértés nélkül legyen mondva, csak a 
francziáknak általuk vesztett csaták után hirdetett bulletinek­
kel lehetne öszvehasonlitni. — Továbbá mondatik, hogy az 
uradalmak, a föbirtokosok, különösen báró S. (mint volt 
lllésházy javak tulajdonosa , Trencsin megyében legnagyobb 
birtokos) a zöld párthoz csatlakozott. Uraim! ez már olly 
tollbotlás, hogy a német közmondás szerint az említett czikk 
Írója irómesterének méltán visszatéríthetné oktatási diját. 
S. kezet foghatna U—nnal? risum tencatis amici. — Kö­
vetkezik b. S. említése után e három betű sál. azaz é s a 
többi. Szerelnök tudni, vájjon kik ezen többiek, talán 
holmi kis curiacskákat bíró névszerinti megjegyzésre nem 
méltó uracskák, mint p. o. gr. Z. Károly, ki eddig legalább 
mind két párttól báró S.val és herczeg E.val a megyében 
legnagyobb birtokosnak tartatott, ha a tisztelt gróf azon há­
rom betű alatt értetik, mit sejteni kell, minthogy mint ter­
mészetesen csekély birtokánál ’s ismeretlen nevénél fogva. a 
czikk Írója által egészen ignoráltatik—'s ez tudtára esik, nem 
kételkedünk, hogy ellene solenniter fog protostálni, mert ha 
nem is korteskedett, pártoskodolt, miknek legnagyobb el­
lensége, mégis természetesen egy részhez kell vonzódnia's 
ez aligha a zöldtollasoké leend. — A mit b. S.ra nézve 
említettünk, érdemileg herezog E —és özvegy E.— gróf- 
néröl is áll. Már most ha a föbirtokosok közöl báró S., hg 
E—, gróf Z—, gróf E—, gróf K— és gróf Cs.—ak, 
a zöldtollasok soraiban nem állnak, valóban az eszé- 
lyesség javasolta volna, az uradalmakra, a föbirtokosokra 
nem hivatkozni, mert az igen tisztelt N— és P— gró­
fok. valamint M.— család Trencsin vármegyében kebele­
zett birtokai, öszvevéve alig leendnek terjedtebbek, mint csak 
magának b. S.—nak e megyében helyezett roppant birtokai. 
— Ennyit szükségesnek tartottunk a fejtegetett ezikkhez ha- 
sonlo értekezések által netán lévaiakra vezetendő nagy kö­
zönség iránti tiszteletünk jeléül említeni. Igazolásunkul szol- 
gálandnak, a helyben bárki állal veendő tudósítások s ta­
pasztalások *). — Igaz ff y .Sándor.

*) Ezen mar különféle obiatokról illusfrált tárgy vitatását, 
cz.n: , I berefészleltnek liyil\állítjuk. — Szer k

I1UDA1 ESTI IIIRIIARANG. A lcopoldvárosi pompás 
templom építéséhez komoly előkészületek tételnek; ezen épii- 
mény uj díszéül szolgáland azon városrészünknek. — A bu­
dai várhegy alatti itt ásását hir szerint még ezen öszszel 
megkezdik , s ennek folytában inár a krisztinavárosi házak 
ára is emelkedni kezd. — Mull csütörtökön Vay b. koronaőr 
ö rxc. a nemzeti Casino teremében pompás buesulukomát 
adott a borsodmegyci küldöttségnek. Ugyanazon nap este 
mini már jelentők, Szemére Bertalannak a Vadászkürt ven­
dégfogadó előtt fáklyászenével tisztelgett a fiatalság. Midőn 
a csoportosan haza vonuló ifjúság a kigyóutezábau gr Szé­
chenyi Istvánnal találkozott, harsány éljenzéssel üdvözlő a 
nagy hazafit. — Vasárnap vége lett a rákosi táboro­
zásnak. — Szombaton a llécsbc induló „István'1 gőzös 
egyik kereke a bombaléreu megsérült, útját azonban 
mégis folyiathatá. Ugyanekkor, épen a gőzös indulása 
pillanatában egy négylovas hintó érkezett a partra tekin­
tetes úrral 's szerétéire méltó nejével. Az elkésett tábla­
biró intett ugyan kezével a kapitánynak, de ez nem forditá 
vissza hajóját. Bizonyosan a nő volt ezen elkésésnek oka. 
Talán onnan gyanítjuk ezt, mivel férje korholta öt? 0, nem, 
hanem onnan mivel a nő hallgatott, 's nem merte férjét kor­
holni ! — Kedden este bizonyos német lap egyik segédét a 
német színház előtti (éren megtámadták; segélykiáltozására 
azonban rögtön eltűntek az éji lovagok. Egy német játékszini 
bíráló pedig bizonyos elménczkedések miatt tizenkét pgö fo­
rint lefizetésére Ítéltetett cl. Végre, egy német lap jelenti 
hogy több német író legnagyobb arczátlansággal pénzt zsarol 
az ide érkező idegen művészektől, 's távozásukkor még a 
gőzösig is üldözik őket piszkos követeléseikkel! — Szótöbb­
séggel határzattá lön, hogy a városi biztosok szinte magyar 
szabású egyenruhát fognak kapni. A magyar egyenruhás gya­
log polgárság száma annyira növekszik, hogy már három­
száz felé halad. — A vasul közelében egy szegény ember 
nejével 's gyermekével földveremben lakott, melly mull hé­
ten rászakadt, ’s az egész kis család életének végei vetett! 
Ha hirtelen beálló hideg miatt a vasúton a munka rögtön meg­
szűnik, több szomorú eseményt várhatunk, miknek megelő­
zéséről (alán nem ártana valamikép gondoskodni. — Aváczi- 
utczai boltok egyikének kirakatában kecskén ülő szabó volt 
szemlélhető, kezében ollóval. Mull pénteken délután egy 
piszkos utczafiu lépett a boltba, azok tömegéből, kik mű­
nyelven csirkefogóknak neveztetnek, ’s levelet adván a ke­
reskedő kezébe, rögtön eltűnt, azaz elfutott. A levél követ­
kező tartalmú vala: „Uram, ön kirakatában kecskén ülő 
szabómester van, ha ön ki nem veszi onnan, úgy szabadon 
levő ügyfelei be fogják ön ablakait verni.“ A kereskedő nem­
csak ablaktöréstöl, hanem még macskazcnétöl is félt, ’s a 
botrányos szabót azonnal eltávolító, mi mindenesetre dicsé­
retre méltó, mert azt tanúsítja , hogy a XlXdik század köz­
véleményét nemcsak megérteni, hanem tisztelettel méltány- 
lani is tudta. — A szőlő még mindig olly savanyú, hogy 
csak a tulajdonosak tekintetének savanyúsága által haladta- 
tik meg. A savanyu uj bort különösen a csődhez közelítők­
nek ajánljuk, hogy kissé összébb húzódjanak. — Berger L. 
és társa, váczi kereskedő, következő nagy magyar hirdet­
ményt ragasztott a falakra: „A halpiaczon egy (nem kettő) 
uj kereskedés mindennemű vegyült portékákkal nyilátóll. 
Mellyre nézve alólírtak magunkat ajánljuk a legjobb minc- 
müségii portékákkal a tisztelt vevőket, mind summás mind 
csekély vásárlókat, leghelycsb ’s lcglehetősb árral fogunk 
szolgálni. Mindenféle finom czukrokból; tokaji és ménesi ki­
törések (Ausbruch); groji és parmezán sajtók; oapal-Lu:r, 
(Copal-l.uck); mindennemű szipacszközök (Rauch-Requisi­
ten); keményittö és varró-ezérnák (Strick und Nähzwirn); 
dombavári és Marscilli selyemek (Hombár und Marseille- 
Seide); nő és férjnek való satullák (Hamen und Männer 
Chaloullen); úti zsebek (Reise-Taschen); király leányának 
vizei (Prinzcsin-Wasser) ’sat.“ Kerepcssy Gábor ur bizonyo­
san ezen hirdetményt olvasá, midőn azt tetszett neki állítani, 
hogy egy magyar iró sem tud magyarul. — ©
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XV.

Hauplslücke des öffentlich-mündlichen Strafverfahrens 
mit Staatsanwaltschaft. nach französischer unit hollän­
discher Gesetzgebung. Rechenschaftsbericht über meine 
Reise im Sommer ISM. Von A. C. H. Braun, prakl. 
Juristen und Mitglied der Sachs. StiindeVersammlung■ Leip­

zig . Friedrich Fleischer I S Í, >.
d- Mielőtt c munka ismertetését megkezdeném, helyén 

hiszem kiemelni a jeligét, mcllyet a tudós szerző könyve 
czimlapjára tűzött. Montesquieu halhatlan munkájából 
vévé azt, ’s igy hangzik: „A büntető-törvényhozás Jóságától 
függ föképen a polgárok szabadsága. A büntető-törvé­
nyek nem egyszerre tétettek tökéletesekké. Magokban azon 
pontokban, hol leginkább kezeltetett a szabadság, nem min­
dig találtatott az fel. Ha a polgárok ártatlansága biztosítva 
nincs, a szabadság sem biztos. Egy országban szerzett, - 
egy másikban szerzendelt ismerete azon szabályoknak, mcly- 
lyck a büntető Ítéleteknél megtartandók, sokkal malaszto- 
sabb az emberi nemre nézve, mint bármi más a világon “

E néhány sorban sok és nagy igazság fekszik. ’S ha mi 
magyarokul azt gondoljuk, hogy szabad polgárok va­
gyunk, fölötte csalatkozunk. A büntető-törvényhozás nem 
áll a világ egy alkotmányos országában is olly gonoszul, mint 
nálunk. Javítására újabb időkben, akartunk is tenni vala­
mit, nem is ; de van is gyümölcse félszcgségünknck1 Mig 
több fenyitö hatóságoknál a foglyok heteken, hónapokon’s 
talán éveken át várják az Ítéletei: az alatt más hatóságok­
ban, papirbáslyáknak gunyoltatva a százados szokás állal 
szentesitett törvények, a csak nem is vádlott egyénre kimon- 
datik a büntetés!
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Zúgunk, ha csak legkisebb szino mutatkozik is belülről a 

törvényes formák meg nem tartásának 's az alatt mi magunk 
itt alant, kereszliiltörvo a törvény korlátokon, gázolunk 
polgártársaink hírnevében , szabadságában , vagyonában! U 
milly igazak a nagy M o n t c s <| u i e u idézett szavai!

11a napjainkban él a nagy plnlosoph, bizonyosan hazán­
kat alkalmazandolta tényleges bizonyítókul állításánál, hol 
a szabadság szent nevéből gúny űzetik a polgároknak 
épen azon felekezete állal, kik olly fennen tiizik a szabad­
éi vü s é gc t magoknak elönevül'

Meddig fog ez igy tartani ? azt csak a jó Isten tudja. 
Csupa szabadéiviiségböl, hogy eskiiltszéket nem állithatánk
— megmaradtunk a réginél. Inkább semmi, mint valami— 
rend; gondolák szabadelvű törvényhozóink. De a pol­
gárok milliói megköszönik-e ezt ? bizonyosan nem.

Braun ur, ki— mint előszavából értjük — többek 
megbízása következtében utazott külföldre , hogy ott a fenyi- 
tőszékek működésit látva , tapasztalatokat gyűjtsön a szász- 
országi törvényhozás azon férfiai részére, kik a készítendőit 
büntető-törvénykönyv feletti vitatkozásokban az cskiittszékek 
felállítását’s a nyilvános szóbeli eljárás elvét védelmezik;
— nagy előszeretettel van az említett elvek mindkeltcje iránt, 
’s véleményében — mint állítja — mindenütt, a merre ment, 
mind saját tapasztalatai, mind számos nagy tudománya és 
nevű férfiak értesítései által megerősitlelett. Jelen könyvben 
tehát, mellyben jelentést teszeu utazása eredménye felöl kül­
dőinek , gondosan kiemclvék mindazon körülmények, mely- 
lyck a fcncrintclt két elv további megalapítására szolgál­
hatnak.

A munka két fő részre oszlik.
Egyik részében a franezía fenyitő eljárás gyakorlati is­

mertetése adatik elő. Ezt követi a hollandi biintelő-törvény- 
kezési eljárás. Függelék gyanánt ezekhez a wiirtembergi van 
adva, mikép azaz 18'rJki június 22ki törvény állal újjá ala­
kíttatott. Másik részében, „mellékletek“ felirat alatt, főleg 
gyakorlati esetek hozatnak fel, mikép azok szerző jelenlété­
ben az illető cskiitt, vagy törvényszékek előtt tárgyaltattak; 
's ezek közt különösen a Roussel cl és Donon-Cadojt 
Ed várd elleni fenyitőszéki eljárás, mikép azt a tavali hír­
lapok közlötlék, egész terjedelmében. Végül pedig a stutt­
garti könyvkereskedői társulat tagjainak I842ki június f Óén 
kötött, egy választott bíróság alapítását illető egyezkedése; 
és a würtembergi kereskedői kamrák részére Canustadlban 
184-Oki július 25kén alkotott halárzalok pontjai állanak.

A munka, mint tartalmának ezen rövid vázlatából látható, 
igen korszerű, ’s tanulságos is, kivált azon adatokra nézve, 
mellyeket szerző a kellő helyeken nagy pontossággal hoz fel.

Mint már emlitém, szerző nagy barátja az esküttszékek- 
nek, 's a fenyitőperek tárgyalásában! nyilvános szóbeli eljá­
rásnak, melly nyilvánosságot ö kedves „lsmere(lennö“-jének 
nevez, (1. 40.), mellyel csak Parisban az „itélot-scmmisitö- 
szék“ tereméiben találkozott, hol egyszersmind e tcrcmcket 
hiven leírja, 's azokat nagy megelégiiléssel hagyja el.

E tekintetben ismertető is édesörömest kezet fog a tudós 
szerzővel, mert a nyilvánosságnak czélszerüségét és hasznos 
voltát illető védvek ereje, rég legyőzé benne azon aggodal­
makat, mellyek annak gyönge oldalai miatt támadhatnának. 
Azonban a legújabb pesti események után újra kétség támad, 
vájjon mi magyarokúi még az illy nyilvánosságra is el va- 
gyunk-é kellőleg készítve, meg vagyunk-é érve? Rend nél­
kül c nyilvánosság végképerii gyilkosává lehet az ártatlan­
ságnak;'s nem tudom,ha aziránt törvény hozatik is, volna-c 
már elég erőnk azt tisztelni? nekünk, kik fenálló törvénye­
inket már megszoktuk —ha t.i. azok tetszésünkre, Ínyünkre 
nincsenek — lábbal tapodni?!

Az „esküttszékeket“ illetőleg , bár azok több jó oldalait 
tagadni nem akarja ismertető, nálunk leendő rögtön behoza­
talára semmi esetre sem szavazhatna.

Kél leginkább attól, hogy teljesednének Montesquieu 
szavai: „A büntető-törvények nem egyszerre tétettek töké­
letesekké! Magokban azon pontokban, hol leg­
inkább kerestetett a szabadság, nem mindig 
találtatott az fel.“ Nem titok , miszerint nálunk az el­
lenzék nem csupán jogi, de inkább politikai szempontokból 
küzdött az „eskültszékek“ mellett. Azokban bizonyos garan- 
tiáit akará látni a polgárok egyes és összes szabadságának! 
A hon nemtöjc őrködött c nemzet felett, hogy küzdése — c 
pontban — sikertelen lett: mert olt, hol szabadsági bizto­
sítékot keresett — a felsőbb hatalom ellen , megvetette volna 
kétségkívül maradandó 's gyászos alapját — az alulról jövő 
zsarnokságnak.

Olly országokban , mint a minők közé a miénk is soroz- 
talhatik, nem lehet üdvös eredményi! tij institutio, mellynek 
alapja , hogy áldáshozó legyen, nemcsak közös érdekben, de 
annak átalános érzésében is gyökerezzék. És hol van nálunk 
a közös érdekek közohajtása, általános érzete ? nem vagyunk-é 
még törvény, szokás és hiuságos dölyf által számtalan osz­
tályokra elkülönözvc, vallási 's politikai elöitélctekbcn meg­
szakadozva , végtelen villongás és keserűségekbe bonyolít - 
'a?.... Azonfelül, hol van azon csak valamellycskiképzett­
ig a tömeg egyedeiben, melly szükséges legalább arra, 
hogy felfogni tudja azon gondolatot: ö bíró. ki i(cl élet's 
halál felett?...

Németországban a dolog másképen van sok tekintetben, 
s mégis a szolid Jellemű, munkás és nálunknál sokszorta 
műveltebb szászoknál is milly hosszú, higgadt, tudományos 
Dtatkozásokia. milly lelkiismeretes gyakorlati vizsgálatokra 
nl'«it alkalmat az eskültszékek be-vagy nem hozatala? 's 
nálunk egykét röpiral, ugyanannyi hírlapi czikk után már 
készen volna az ország, a nemzet, azok elfogadására?

l.ehet. Nálunk igen jó a föld, de ananász még sem terem 
szabad ég alatt. Hogy a kist rle! veszedelmes lehelne, az bi­
zonyos. Szabályozzuk mi büntető-törvénykezésünket addig 
ls> mig az eskültszékek jó sikerű behozatalának ideje meg

Jöendne , lenálló inslitutióink szellemében. Az cskutlszékck 
torzképe talán létesítlethelnék ma is: do azok tiszta magok- 
ininémuségí In ni felállítása, kétségkívül igen heruieus esz­
köz leendne a niudliruzók kezében.

HÍLFfHr»,

NAtii BRIT ANNI A. A limes Irlandba küldött utazója 
többek közt igy ir ..Megkísértem utamat Douegaltól idáig 
leinti, ülcntiesbe érkezőm, Conyugham marquis egyik lalu- 
jábn, kinek első gazdatiszte, lienbow ur, parliament tag 
Dudley részére. Ez egész föld sok mérföldiiyire Hangion felé 
és még c városon lel. majdnem az egész Boy high erodálom 
(bar'ouy i, Arrau szigettel együtt a nyugoti parton c löldcsur 
birtoka. Edéiében egyszer, most két éve, néhány napig volt 
ez erődalomban a marquis, lienbow kormányzó minden év­
ben egyszer jő ide, a második uradalmi liszt pedig minden fél­
évben , a bért a bérlőktől behajtani. Nehány évnyi idősza­
kokban megvizsgáltatnak a földek, nem lehetne -1; már na­
gyobb bért szedni; ennyiből áll C.onyugham marquis egész 
ismeretsége bérlőivel. A marquis maga jószivü ember, a 
tengeri hajózás és mulatság nagy kedvelője, minden ügy 
vagy nyugtalanságtól távol tartózkodó. Terjedelmes birtokai­
nak egyik végétől másikáig egyebet sem lát az ember, mint 
szegénységet, nyomort, rósz földművelést és a föld végtelen 
széldarabolását. Eiisnemesck, középrcndück nincsenek, mind­
nyájan szegények, iszonyatosan. Minden shilling, mit a bér­
lők a télig müveit föld után húznak, a bérbe megy, mig a 
nép legnagyobbrészt csak burgonyából és vízből él. Iskolába 
nem jártak, a föld Jobb műveléséhez nem értenek, jobb pél­
dát nem láttak és egészen magokra hagyatvák. Elszaporodá­
suk folytán a tőidet végtelenül szétdarabolák, 's mivel soha 
egy shillingjók sem marad, szegénységük és elhagyatottsá- 
guk még napról napra nő. Minden iparkodásukat a termés 
nagyobbitása körül liistint a bér felemelése követi, mintegy 
büntetésül a javításért. E szerint természetesen épolly elége­
detlenek mint nyomóinak.“ Az utazó azonban ellenkező pél­
dákat is hoz fel, mellyek mutatják, mikép u földesurak gon­
doskodása és honmaradása a legszebben gyümölcsözött, 's 
jelesen Hill lord uradalmaira mutat Donegáltől északra. „Iliy 
példákat kell mond erre a Times, a honkcrülő lordoknak 
szeme elé tartani, kik bérlőiktől az utolsó shillinget elvonják, 
a nélkül hogy nekik a földjavitásra példát vagy foglalkozásra 
tökét nyújtanának. A közvélemény közlönyeinek mindent el 
kellene követni cbeii vetélkedés előidézésére, és ha illy fá­
radozásnak sikere nem találna lenni, ha a fösvény, a rest, 
a kéjelgö a kötelességeket, mellyeket rá a társaság ruházott, 
elhanyagolja és tekintetbe sem veszi, altkor fülükbe kell dör- 
geni az igazsággal, mikép az illy visszaélés a tulajdon leg­
első alapelveivel ellenkezik, és ha jogaikat az ínség igényei­
nek ellenében fentartják, illy jogok ellenkeznek a mindenség 
tulajdonosának szándékával, ki a világot mindnyájunk táp­
lálására ’s örömére látta cl bőségekkel."

ERANCZIAORSZÁG. l’áris, sept. 18. A minapi pair- 
kinevezések által több követi szék megüresült, a pótló vá­
lasztások sept. 20dikára liatározvák; a pártok mozognak és 
a választók szavazatait embereik részére megnyerni iparkod­
nak ; c választások sikerülésétől függ a kamara egyiittmara- 
dásának kérdése; a pairkamarába előléptetett követek mind 
minislerpárliak voltak ; ha ismét conservaliv követek lépnek 
helyeikbe, akkor a többség változatlan marad és Guizot ur a 
legközelebb gyűlést is bevégezheti a mostani törvényhozó 
testülettel. Fűre vonatkozik a J. d. Débals következő fontos 
nyilatkozata: „Sept. 2ükán néhány választás fog megtörténni. 
Azon választóknak, kik a rend, a béke és a júliusi dynastia 
barátai, nincsen semmi mondandónk, ők tcljesitendik köte­
lességüket. Az ellenzék magaviseleté azonban különös ez al­
kalommal. A cynismus soha nagyobb mértékben nem gyako­
roltatott. Az ellenzék azt kívánja, hogy olly Jelöltek, kik 
nyilvános hivatalt viselnek , kizárassanak. És minő jelölte­
ket ajánl a választóknak? legitimistákat! A Constítutionncl 
ezt nem leplezgcti. Bloisban Chalais hg, Coutancesban Le- 
meugnonct ur kijelölését pártolja e lap. Mi kifogás lehet Le- 
meugnonet ellen ? Az, hogy legitimista. Ű ezt soha nem ta- 
gadá. Ezt a Constitutionnel mondja nekünk, ’s tehát a bal­
közép választóit L. urra szavazni szólítja föl. Igen sok hiva­
talnok van a kamarában, és tán igen kevés legitimista. í.ajos 
Kilép halála után bajos körülményekbe eshelik a júliusi mo­
narchia; gondoskodjunk arról, hogy ez esetre ne legyen sok 
hivatalnok a kamarában, fogadjunk be inkább legitimistákat, 
ezekre a veszély órájában bizton számíthatunk! Mi igazsá­
gosak vagyunk a Constitutionnel iránt az erényes jelöltek, 
a független hazafiak közt azoknak adna elsőbbséget, kik eré­
nyük 's függetlenségüket Thiers ur lábaihoz tennék; azonban, 
mivel illynemü erények és függetlenségek hiányzanak, a 
Consliiutionncil legitimista erények és függetlenségek mellett 
emeli szavát. Mi nem tudjuk, mi eredménye lesz c ladiké­
nak, mellyel eddig fátyolba burkoltak, ma azonban nyilván 
föllcpleznek. Csak azi érezzük, hogy minden jószándéku vá­
lasztót kellemetlenül fog meghatni. Semmi sem tünteti ki 
jobban lelkületűt ez eikulcstanároknak, kik annyira panasz­
kodnak a men' cszlcgctés ellen. \ an-é annál gonoszabb meg- 
vcsztcgelés, mintha ö<szeférhetlcn vélemények egy zászló 
alá csődületnek, és Erancziaország nagy érdekei a nagyravá- 
gyás és bosszú önző számolásainak áldozlatnak fel ? A con- 
servativ jelöltek zászlóján csak a chatte és a júliusi monar­
chia van Írva. Bátmint, mi a választóknak csak ennyit ta­
nácsolunk Nálaszszálok inkább a minislerium mint a Júliusi 
monarchia cllensvcci1."

I gyanc kérdéstől a sept. lökéi Constitutionnel igy szól 
„Sept. 2(>ikára több választó-testület összehivatott. Már meg­
mondtuk, milly állást készítő magának a minislerium. Apuir- 
séitrc emelt követek mindenike alázatos hive volt: a nv'ni- 
sterium, mielőtt pairekké nevezné őket, forma szerinti alkut 
kötött velők választóik nevében. E szerint szavazataik letar­

tóztattak. I gyau beléogyczcndnck-ó a választók o különös 
vásárba, és mint Jobbágyuk hagyandják-é magokat átruházni 
a néhai követválasztotta utódra? Reméljük, ők ezt nem 
tcendik . és hogy mindazok , kik a mostani kormányzó poli­
tika állal független férfiakul mélyen sértvék, tiltakozaudnak 
szavazatokkal azon minislerium ellen , melly épen o pilla­
natban britchard kárpótlását lefizeti.'1

BELGIUM. A képviselűkamarának az élelem tárgyában 
előterjesztett törvényjavaslatot a kamara választmánya egész 
terjedelmében jóváhagyta. — A király megparanesolá, hogy 
az udvar számára ozidén semmi burgonya no vásároltassák. 
Több brüsseli nagykcroskcdöház követte már o példát, ’s a 
télen fit a burgonyafogyaszlásról lemondottak, hogy ez élelmi 
czikk ára, a szegény osztály tekintetéből, ne emelkedjék. A 
király példája bizonyosan még számos utánzóraakadand. Az 
igazságminislcrium pedig utasításokat küldött a szegény - és 
kórházak ’s börtönük igazgatóihoz, hogy ez intézetekben a 
burgonya szinte más élettel pótoltassák. — A vám eltörlésé­
nek bizonyos élelmi czikkekro már is áldásdús hatása mutat­
kozik. Antvcrpába ti nap alatt 20 buzahajó érkezett. Re­
ményűk , hogy az ország nem sokára minden szükséges ovó- 
szcrrel az éhség ellen bövcu cl lesz látva. Eraneziaországból 
nagy mennyiségű burgonya szállíttatott át a határon. Ezalatt 
minden kitelhető rendőri rendszabályok és hírlapi nyilvánítá­
sok kövedéinek cl a nyerkémek ellenében , kik az árakat 
mindenféleképen mesterséges magosságra felcsigázni ipar­
kodnak. — Vervicrsben öt gyártulajdonos 100 ezer frankon 
hozat rist a külföldről, azt munkásaiknak nyereség nélkül 
átrugedendök.

A középitésügyi minister rendeleté szerint sept. 24dikére 
a septemberi ünnepekre minden éncktársaság ingyen szállít­
tatott Brüsselbe és onnan vissza a vasutakon. Még a kölni 
„Mannergesangverein“ is meg fog ez utón jelenni.

POROSZORSZÁG. Jenában illy czimü könyv jelent meg 
Menzellöl: „Die preussische Verfassungs-Frage und das nor­
dische Princip.“ Kétségkívül egyike a ícgcrtelmesebb iratok­
nak az e tárgyról megjelent munkák közt. Mindenek elölt 
megjegyzendő, hogy távol minden szenvedélyesség- vagy 
ifjonta hevességtől, mérsékelt és tapasztalt korosb férfiú ál­
tali iratot!. A könyv eszméinek menete lényegesen következő. 
Poroszország azáltal lön nagygyá, bony a korszellemet fel­
karolta és a kor elölépéseit ciömozditá ’s hasznára fordilá. 
Eltért azonban epályáról, midőn a bascli béke után fiatal 
létéről és aránylagos erőtlenségéről megfeledkezvén, a régi 
nagyobb statusok példáját követé, ’s Ausztriával mintegy 
szerepeket cserélt, és ennek engedvén át a támadó rendszert 
Erancziaország ellen, magát maradási nyugalomba bilincseié 
cs közbenjárót játszott. A nézőpont c megváltoztatása állal 
végtelen szerencsétlenségbe dőlt. A nép azonban segítségére 
jött a csaknem lefegyverzőit kormánynak, hallatlanul eről­
ködött érte, ’s igy nem sokára ismét helyrejött minden; Na­
poleon megbuktatlatott’s a hatalom és becsület visszanyerelell. 
A kormány és nép ezután kezet lógva léphettek volna a jónak bi­
zonyult haladási rendszerben, ’s ezt tenni szándékjok is vala 
Innen az alkotmány megigéróse. E többször ismételt Ígéret­
ről , annak szavairól és minden mellékes körülményeiről a 
szerző pontos adatokkal bir, ’s a könyv e része a történet 
barátainak különösen érdekes. Ezután átalán fejtegetvén az 
alkolmánykérdésck sorsát a német szövetségi gyűlés tárgya­
lásaiban, ’s különösen a porosz alkotmánykérdés ebeli vi­
szontagságait a mai napig levonván, szükségesnek látja a 
közvélemény némelly tévedéseit megigazitni.

Jelesen viszásnak találja, hogy a formába helyezik a 
legnagyobb fontosságot ’s nem gondolnak föképen magára a 
dologra : „A porosz alkolmánykcdvclökaz alkotmányos elvet 
egyenesen felforgatják, midőn alkotmánykérdésöket tisztán 
a királyok magándolgává teszik. Uly mondatok: ,Kcll alkot­
mányt nyernünk, mert a király megígérte, — a porosz nem­
zet nagykorú, mert a király azt az 18151 máj. 22ei törvény 
által nagykorúnak nyilatkozlatá' még szorosan absolulislicus 
gondolkozásmódot és érzelmeket árulnak el, és bizonyítják 
azt, hogy a poroszok még mindig igen hozzászokvák, sta­
tusok életbéli elölépéseit a királyok állal megparancsolva 
látni; az ellenségeknek okot adnak azon állításra, mikép a po­
rosz nemzetben egyátaláu még semmi alkotmányi szellem nem 
létez , tehát az alkotmányt még meg nem engedhetni. Ha az 
illy alapú alkotmánykérésrc az ellenfél ezt feleli: a király 
megígérte ugyan a nép képviscllctésél, később azonban a ta­
pasztalásból és miuislercinck előterjesztéséből meggyőződön, 
liogy alkotmány a porosz status mostani viszonyaival még 
össze nem egyeztethető, kötelessége volt tehát, Ígéretét egy 
ideig még ieljesillctlcuül hagyni,— akkor illy nyilatkozat 
sokkal inkább közelimé meg az alkolmányos slalusfugalmat, 
mint az alkotmánykedx élőknek királyi szóra alapuló kivánala. 
Illy kormányi nyilatkozat t i. annak elismerését nyújtja, hogy 
a kormánynak szabályul ’s vezérfonalul ne a királyok válto­
zékony nézetei, hanem egyedül statusczéljok szolgáljanak. 
Nem annak szükség és kell teljesittetni, mit egy király jó 
vagy rósz kedvében igéit v mivel fenyegetett, hanem mit a 
status czélja megkíván. A porosz alkotmány barátainak szó­
ban hivő kívánsága , alapjának következetes nyomozása mel­
lett, a lcgkorlátlanabb önuralkodásra vezet.'1

Továbbá, igen nagy fontosságot tulajdonít a szerző an­
nak, hogy I’otuszorsz.iií az alkotmányt alulról akaria épitni; 
é- ezt sokkal czélszuiibbnek , bár lassúbbnak (arlja heve­
nyé-,ctt vagy oclroyiiozolt alkotmánynál, melly felülről rög­
tön mindent átalakilni akar. Figyelmeztet arra, milly ellen­
szegülésre akadtak a kormány szabadelvű c-zclzatai 18t lbei', 
miliőn a király az ország képviselőit összejörclni először kí­
sérte. „Miliőn 181 tbcn minden tartományok képviselőimk 
gyülekezete Berlinbe összcliivalolt, hogy különféle, jelesen 
pénzbeli slatu-ügy ekröl tanácskozzanak . a kísérlet igen sze­
rencsétlenül ütött ki. Az első porosz országgyűléssel a leg- 
ph'dD'rpM, tarlnmánvi cs a legkényesebbnsztályszellcm aria
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('•K vissza, miszerint a »cpszeriilcg uj kormányrendszer cllvn 

totheresfl'b és keserűbb ellenzéket képezzen. .1 elcsen szá- 
nms lovagok a megbukott üstökös kor i Zopfihum i védöjekinl 
léplek fel. és a polgári szabadság ellen olly forradalmi han­
gon keltek ki, hogy vezérlőiket várfogságba kellett küldeni 
„Vegyük tekintetbe : Is! 1 ben az absolut porosz kormány az 
országgyűlés tagjait bezáratni volt kénytelen , mivel a kor­
szerű reformok ellen a legbösziiliebb és oktalanabb ellenzé­
ket képezek ’ • Illy történetekből magyarázható meg, miért- 
hogy 1‘oroswrszag az alkotmány ügyében vsak lassan és 
megfontolva halad előre, ’> miért kezdte a miivel alulról, nem 
pedig felülről. Mindenek előtt a községi szerkeze! által az 
alsó rendeket jobban emancipálni és politikai munkásságra 
előkészíteni kelleti. úgy jött a tartományi alkotmány. Ennek 
érdemét azonban teljesen elismervén, azt kérdi a szerző, 
mire való lett volna mindez, ha nem következnek országos 
rendek . és nem képezendik zárkövét az olly alaposan meg­
kezdett épületnek '

Azután azt iparkodik megmutatni, hogy a monarchiái 
hatalmat az alkotmányos rendszer csak szilárdíthatja, hogy 
az alkotmányok korán sem győzik le a monarchiát a demoera- 
lia állal, sőt ellenkezőleg, fékezik a democratic! ’slb. Ezen 
általános és (heorelicus lejtegotésekből átmegy a gyakorlati 
kérdésekre és mutogatja . mikép rPoroszország épen alkot­
mány nélkül szenved mindazon bajok és veszélyekben , miket 
az alkotmányban vélnek rcjleiii.1* telesén azt reményű, 
hogy Poroszország egyes tartományai tömötlebb egészszé ol­
vadnának össze országrendi alkotmány által, 's Elszásziára 
flgvelmcztct, melly, bár annyira különbözik Erancziaország- 
tóf, chez épen az alkotmány által csatollalott olly szorosan.

Végre azon nézeteit fejtegeti, hogy az alkotmány kér­
dése már nem főkérdés, hogy abba a vallási czivódás hatal-

masan belevág, melly okvetlen uj ibb mcziiasonbásoknl szil— 
lend, ha a pártok rövid időre az alkotmány ügye melleit 
egyesülnek is. A könyvnek ezek wjszava; ,.Az ellen, v- 
keket azáltal akarák árthatlanokká tenni, h > y azokat a po ­
litika mezejéről a vallás megyéjébe szondák. \ vallási szen­
vedélyek azonban még sokkal kevesli!» zabolázhatok meg, 
mert sokkal mélyebben halnak a lélekbe, V egyszersmind a 
nagy néptömegeket is megragadják, mire politikai szenve­
délyek ritkábban képesek.“ (A. Z. i .

SZ XSZÓRSZ\li. A szász első kamara első ülésében sep. 
I r,kén többek közt egy kormányi rendelet sorozlatotl a napi 
rendbe az egyházi mozgalmak iiárit, ’s azt Könncritz mi­
nister részletes előadásban okadatolá. Ez előadásban a .vi­
lágosságbarátinak1 ( l.iclitfrcunde) eredete és főiránya, vala­
mint viszonyaik az evangelika egyházhoz jellemeztettek es 
álalában az egyház állása a statushoz I ej t eget tetőt! Minden 
törekvéseik vcgczéljának ra változékony korszellemnek fZcit- 
hewusztsein t isten örök igéje helyébe télele“ mondatot len­
ni, valaminthogy Halléban egy gyülekezetben ang. lián egyik 
vezérük igy nyilatkozók rha már egyszer minden tekintélyű 
hit (Auloriliitsglauben) ellen vagyunk, ugyannak utolsó 
maradványát a Krisztusban! hitet is le kell tennünk. Hlye­
ién törekvések egyrészt allicismus és pantheismusra, más­
részt pedig minden korábbit meghaladó hitkényszeritésre ve­
zetnek. Ez előadás után a kamara egyik tagja köszönetét 
mondott a tárgy ill yen felfogásáért. Wchmann polgármester 
indítványa, ezt és a kalholikus dissidensek iigyébeni k. ren­
deletét különösen megválasztott vizsgáló bizottmányra bízni, 
János hg pártfogása után . elfogadtatott. — Miután a fönneve­
zett előadást Könncritz minister a másodkamarában is f elöl - 
vasá ’s ez ügy itten véleményadás végett az első bizottmány­
nak kiadatott, Schatlralh követ kinyilatkoztató nehogy a

előadotthoz, mi »ein történeti sem jogi alappal nem fair 
ellenvélem-’nyéf iészóriil kimondja. — Az elsőkamra ugyan­
ez ülésében C.arlovitz elnök elismcré János hg többször ta­
pasztalt munkásság - és önfeláldozását. Ezután az első bi ­
zottmányba megválaszolván János hg, a protestáns és ka- 
ilmlikiis dissidensek ügyében rendkívüli bizottmányt indítvá­
nyozol t. Tudva van ugyan , mondá, mikép ö soha sem ha­
bozott véleményét kimondani. mégis bizonyos személyes te­
kintetekből kérnie kell , hogy a nevezett vallási ügyek tárgya­
lásához hozzájárulni ne kónytelonittessék. A kamara ebbe 
beleegyezett, es azután a rendkívüli bizottmány János hg 
I,'hagyásával megválasztatolt.

Mannheim lakosai következő izénélet intéztek Lipcsébe 
Német férfiak és véreink! Az ang. 12kei esemény áldozatai 
eltemetvék ugyan. de élnek még az érzelmek , mellyeket ha­
láluk gerjeszteti, és ezek hő tárgya! nyujlnak gondolkozás­
ra ama történet okairól. Barátaitok és polgártársaitok azért 
veszték öltöket ama napon , mivel ők vagy mások hitelt ad­
lak azon hujtogatásoknak , miket nyugtalan és nagyravágyó 
emberek, kikön lelkiismeretűkkel, tehát a közrenddel is mc«- 
hasonolva, fáradatlannl egész Némclországszerte véghez- 
visznek , ’sál.

A lipcsei egyetem látogatását mind a protestáns Porosz- 
ország mind pedig a kalholikus Bajorország egyaránt eltil­
tották

Gr. Dessewffy Emil vezérlete mellett szer­
keszti Sienvny József.

(ti/a ■ rtosógi szállás uriutcza Horvátkhó* 4S0d. p$. 4. em"

HTI ATjILOI TUDÓSÍTÁSOM.

U24) Bírói ár véré s.
Görög István csődtömegéhez tartozó szőlőknek mind kebelbéli Kőbányában, mind (.somiirön az 

Idei termések f. évi October 3kán árverés utján a’ városi telekhtvatalban a’ legtöbbet ígérőnek át fog 
engedtetni. Pest, Sz. Mihály hó 25dikén 1845._________________________________________________
1123) Jelenté s. (

A' i'éc.-i Teréziái királyi nevelő-intézetben közelébb két növendék-hely megürülvén, az eziránt 
keletkezett f. évi 31,178. számmal jegyzett felsőbbi kegyes intézvóny nyomán az érintett növendék 
helyi ürességek azzal liirdcUetnck ki, miszerint az azokat elnyerni kívánók, szükséges bizonyítványok­
kal, és az iránti nyilatkozattal: vajion a' mondott intézet kisebb költségeire megkívántaié 200 pengő 
lorlnlnyi észlelet akarják-e évenként letenni, ellátandó folyamodványaikat f. évi October utolsólorlnlny 
napjáig nagyméllósága királyi helytartó tanácsnak benyújtsák.... 
1107) (J S Ö (1 11 1 tí t. ÓK 3)

A pesti királyi tudomány-egyetemi baromgyógytan intézetnél ürességbe jött tanító - kovács ál­
lomásra. mellyel 300 p. ft. cvdij, és 3 öl fa járandóság egybekötve vagyon, ugyan azon egyetemi or- 
vosscbészl kar előtt f. 1845. évi november lakén tartandó pályázatnak az. eziránt f. évi September 
Okén 31677. szám alatt kibocsátott k. intézvóny folytán azzal hirdcttetlk ki: miszerint ezen tanitú- 
széket elnyerni kívánóknak a bécsi baromgyógytan Intézetben kitanult, 's valametly császári királyt 

■ ovas ezrednél szolgált, 's a' képalkotásban jártás kovácsoknak kell lenni. Költ Budán sept. tukán 1845.
(.3, 3)I io») V állót törvényszéki idézés.

Gludovácz László, kinek rendes lakhelye nem liidatlk, az ellene Adler Herman által 450j p. ft. 
Iránt indított váltó ügy tárgyalására f. évi October I San reggeli 9 órakor az alólirt váltótörvény szék 
előtt jelenjen meg: részére egyszersmind, ha fentebbi időben meg nem jelenne, a’ II. r. 214. tt. értel­
mében gondnokul Sarlay József klncvcztetvén. liüit Pesten, a kir. c. b. váltótörvényszék 1845 Sep­

tember 15. tartott üléséből. — __________________________________ ____________
1093) Váltó iránti felszólítás. (KO

A debreczeni c. b. váltótörvényszék részéről Graniclistftdtcn Albert, és Emánucl folyamodásuk' 
következtében ezennel közhírré tétetik , hogy következő szövegű egy darab váltójának eredetije: 
„Debrcczln den drillen Jiiner 184’i. Pr. It. 1ti77 \V. ncchst kommenden Debrecziner Michaeli Markt 
zahlen Sie gegen diesen prima Wechsel an die Ordre unserer lvgcn die Summa von Gulden Scrlis- 
zehnhundert sicbzigsicbcn in Wiener Wlhrung vverth in Waarcn und stellen cs auf Rechnung ohne Bericht. 
Herr Stephan I.áday In Szamos-Ujvár Zalilbahr in Debreczin, Albert et Emanuel Granlchstädtcn m. p. 
acceptirt I.áday István' közelebb elveszvén , annak birtokosa fclszólittalik , hogy magát 45 nap alatt 
a' fent leírt váltóval ezen váltótörvényszéknél jelentse, különben a' kitűzött rendes határidő elhalad 
Iával a váltó mcgscmmtsltcttnck nyihanittalik. Költ Dcbrcczcnbcn az c b. váltótörvényszéknek 1845. 
September lső napján tartott üléséből. ____________________________________________

(51) 0.3)Tál arékpónztári kötelezvényről adott, 's elveszett 
ösinervény iránti felszólítás.

25377, Sopron városa tanácsa Friedenreich András bádogos mester folyamodása következtében 
a’ helybeli takarék pénztártól egy I836dik éri marlins 26kán 800 pftról kiadott, ’s most említett fo­
lyamodót keresőiig, herezeg Eszterházy Pált pedig szenvcdfílcg illető kötelezvény letételéről m. évi 
december tikén nyert, ’s elveszett ösmervény mostani birtokosának megjelenésére jogai bebizonyítá­
sára mai naptól számítandó egy évi halai időt országszerte azzal ki hir (tettetni kérvén: hogy ha a’ kér­
déses ösmervényhezi közelebbi jogát senki be nem bizonyitanöja, az megsemmisitettnek nyilatkoztatni 
fog: ennélfogvast kitűzött határidő körllcg köztudomásra juttatik. Költ Sz. Jakab hú Sdikán 1815.

(2,3)0-9 Rajkuvics János elleni csődper.
Határnap octob. 0, 7, és tidika 1845.

28588. Toronlál vármegye jelentése szerint nagyklkindai váliságolt kerületnek tanácsa Rajkovics 
János frányovai vagyonbukott lakos ellen csődületet határozván, az illető hitelezők megjelenésére f. 
évi October G, 7, és Sdikát határnapul tűzte ki, ideiglcui tömeggondnokká Maxlmovics Josziin frányá­
val esküdtet, perügyelővé pedig Sztanoevics Sándor kerületi ügyészt nevezvén, ugyanez kihirdctlctik. 
Költ Kisasszony hó &dik napján 1845. évben

(119) (2,3)Brikner Hermann elleni csőtlper.
Határnap October fidika 1845.

31175. Pest városa tanácsa Biilmcv Hermann hitelezőinek megjelenésére f. 6. oct. fidikát tűzvén 
ki határidőül, tömeggondnokká Kaliber Imrét, perügyelővé pedig Matlekovics Ignácz hites ügyvédet ne­
vezte. Ugyanez a’ fenirt városnak felírása következtében Mhlrdettctik. Költ Kisasszony hó ISkán 1815.

3)(127) Mátyási József elleni esőd per. (2
Határnap October Őrlika 1845.

31515. Nagybánya városa tanácsának jelentése szerint keblcbeli börtönéből megszökött rab 
Mátyási József vnil vendéglő hitelezői csődületének határnapja folyó évi October Sdlkára tüzelvén ki 
’s tömeggondnokká llorácsck Ignácz aljegyző, perügyelővé pedig l.ászlóf/ István aliigyész neveztetvén, 
ugyanez Mhlrdettctik. Költ Kisasszony hó 26dikán 1845.

(80) Kozakovio Péter elleni csödper. (3-31
Határnap netober Gdika 1845.

27927. Pest városa tanárjának felírása szerint, cladósult Knzakovics Péter tömege ellen csőd 
határozlatván, az illető hitelezők megjelenési határnapja f. évi oclobcr Őrlikára tűzetett ki, ’s tömeg- 
gondnokká VrchovszAy Sándor, pcriigyclővc pedig Barabás Dániel hites ügyvéd neveztettek. Költ 
Szent Jakab hó 29dikén 1845.

(* l2S> L e k ö t e 1 e z é s - c 1 a d á s.
Folyó évi november 4kén délután 3 órakor sz. k. Pozson városháza

(1, 3)

előteremében, ifjabb gróf 
Yiczay Mihály ur által néhai Medermayer linos részére Mécsben 18Hdik dec. ibkán 7000 váltó ft. 
maradcktőkéről és bizonyos, általa 184 3dlk évi netober 4kén 29000 ftról váltó pénzben kiadott köte­
lezvénytől akkoron hátra volt és jövendőre is Járandó kamatokról kiadott, lS20ik évi febr. 25kén tek. 
Pozson vármegyénél betáblázott lekötetezés, Meder mayer János csődtömegében munkáló \ égrehajló 
városi bíróság részéről árverés utján eladalni fog. — Az illető lekötclczés tek. Feicnczy Károly ta­
nácsnok urnái apácza-utcza 297. sz. alatt megszemlélhető. Pozson, 1845. September 22kén.

(H27) E r d ö-ni é r e t é s. 0,3.)
Méltóságos és tek. nagy-mlhályt Tibay nemzetség, tek. IJng megyében kebelezett, kilenéz 

külön helységek határaiban fekvő, Srobráncz mezőváros vidékén helyzeti mintegy 30,000 holdnyt kiter­
jedésű közös bérezés crdőséglt felméretni kívánván, úgy, hogy a’ tölgyes, bikkes, cserjés és puszta 
erdőrészek megkülönböztetésével, az erdőség területit 1200 Q ölével számítandó holdokbani kiszá­
mítása mellett, 9 külön helységek határainál fogyást 4" egyenlő 100 öl mérték szerint, kilenc/ külön 
térkép, — az egész erdőséget pedig 1" egyenlő 500 öl mértek szerint egy külön térkép tüntesse 
elő: — ’s ezen kívül a’ mérnöki ellátás, mérést segéd napszámozás és elő fogat ás szinte a' vállalkozó 
t. ez. mérnök urnák legyen gondja. —

Kzcn érintett erdőség akképent felmérését clsállalni szándékozó t. ez. mérnök urak felmérési 
vállalatuk feltételeit tárgyazó, f. évi november hó 20lik napjáig tek. Ivány! Fekete Gábor úrhoz 
Szobránczra utasítandó leveleik által teendő értesítésre ezennel felhivatnak. Költ Szobránczon, 
September 20dlkán 1845.

illő) C s ó ti - I) i r ti e t é s. (3,3)
Kerestetik egy az crdősz.clticn mind clemlleg mind gyakorlatilag jártas, 's több határnkhcli erdő­

ség fcliigyclcsérc Mis étkező ISHük ó\ i martins hó lső napjaiul alkalmazandó egyén, - kinek éven- 
kintl fizetése készpénzben tl3(i váltóftból, 20 kill búza, 20 Mla zab. ti akó bor, 7(i mázsa széna 
mázsa szalma, alkalmatos lakás, és a' szükséges lii/.i fábnl áll, ■- az ezen szolgálatot elnyerni kívánók 
tiijmörmegyében kebelezett K. Balogh helységben következő ISIGik évi febr. hó 4kén tartandó 1,1,!. .mi 
öizvejövctel eleibe intézhetik bizonyítványokkal ellátott folyamodásaikat, addig Is pedig azon megye­
beli F. Bátka helységben uradalmi igazgató t u inai Bornemissza l,ászló urnái jelenthetik magokat

I.etterl a-fcu záaok.
Bndán , sept. 27kén: 10 5. 47. 20. 42.
Ütésben, sept. 20kán: 67. 59. 85. 2. 62.
Kassán, sept. 2Okán ■ 89. 40. 80. 19. 43. Pesten, sept

Vei ti aitnhái.
Sept. 26kán (Pénteken): K éta lakit. \ Igj Hol­

bein után.
Huny ad y I, ászló ered opera.
Szökött színész és katona.

3). (t120) _ (I ,
í'Jpen most jelent meg és

Heckenast Gn§ztáj

[»esti könyvkereskedőnél és minden hiteles könyv­
árosnál kopható:

Physlkai vagy természeti, 
mathematikaí és politikai

földleírás.
Szorgalmatos fink és leányok számára,

írta

Jelinv Sándor Ödön,
a’ papi hivatal kijelöltje 

Budán 1815. Fiizve 30 kr. pengő pénz'no.hrcl.

(1114) Megjelent, (2,3) 
és t Bars megye utján, ugy a' szerzőnél G. Szöllii- 

síin, l.éva melleit. megszerezhető :

MAGYAR NYELVTAN
tót nyelven.

Szerkesztve Sznrvnn Jiinnts ÍR I
153 . ív, ár í borítékba fii/ve 48 Kt oziisl p'-nzb

(use) Juli- árverés. e> 21
Zichy Fercncz csődtömegéhez tartozó selymes 

finomított, mintegy ezer hatsz áz darab birkák, min­
den nembeliek, a' szokna arányban I. é. October hó 
23kán Zichbcr, ns. Somogy vgyci helységben, melly 
Siófokhoz I'/« mértföldre vagyon, a’ tömegre iu\ 
a' vevőkre nézvést is a' Isghasz.nosb módon árverés 
ülj in cladandók leven, a’ t. rz. venni kívánó urak 
megkéretnek, hogy a' mondott helyen és napon meg­
jelenni sziveskedjcnck.

Záborszhy Imre löineggnndnok.

(112) (I, 31IIA z - e 1 ad á s.
Fcrenczy István szobrász Budavárban (ország- 

ház-utezai 99dik sz. alatti háza 4845. évi October 
ISkán ön kívánat ára a’ telekhtvatalban árverés utján 
eladandó. A feltételek időközben is t. ez. Yallhelm 
I. tanácsnok urnái, vagy a’ tulajdonosnál megte­
kinthetők.

Mi 2) á I ver cm tudósítás (3, 3)
A csak ivat királyi közalapítványi uradalom re- 

szériil ezennel közhírré tétetik; hogy c’ folyó év 
octohcr hó iákén Csakovárt, a’ lisztarlói irodái) in, 
szokott reggeli órákban tartandó árverésen, mintegy 
071 pozsonyi mérő idei rcplzc a legtöbbet Ígérőnek 
cladatni fog.

Melly an érésre a' venni kívánók bánatpénzzel 
c’ltlva illendően mcghivalnak. Csakovárt, scpt-.m- 
ber Ifikán 4815.

<U «eh* n »ár válté is » r a * •'» 6» ü? h

Sept 27kén: 
Sept. 28kán : 

Kred. vigj.
Sept. 29kcn I.orcnzino, fanrzia színmű

Pesten, 
Vjbccsén. 
Győrben,
Baján,
Mesenybrn,
N.Siombatbal,
Tcmcsvárott,
Miskolcion,

Tiszta itiza Lé' :rercs R 1/S A -;a z b Kikoric* a
26. (pesti m.) 195- 210 170 4 73 130 4 38 103- tili 75 MO 128
22. (PCIF. m.) 125 - 159 »;, ion V) -50 40 45 50 1 5
2(1 f. 139- 163 105 120 90 10? 72 78 41 48 80 90
20. r w 88 113 70 - 84 69 70 53 — 55 31--34 -G2 —
25. „ 148— or.o un -120 104 425 78 —98 49--55 80 9s
19. „ B 152- 165 115 120 8í 88 52 5 5 — ~
13 101- Un 53 80 2 - 12- 3 5 — 40 -
17. * „ 120— 130 100 110 85 — 90 00 02 32 33 60 82

Stataspapírofcb és részvények árkelat-. 
líécs, sept. 27kón 5 neont. eí. köt. 112s/,; K f 

4 pcent sí K it 1011 '/,g ft. 3 pcent st. köt. . 1hl4u 
st. köles. (300fti 79-v, ft. I839ki(250ft.) S2V/t« <■ 
1839kl ( ill ft) GV"/i, ft. — Bankrésivények dara i t 
16(18 ft. i’esti kórépp. vasul (IOC fi) 114% fl. ÍV- 
iromlúll («00 ft) ft. Pesti lénczlild-rrszu 
(100 ft.) ft. -- Gőthajó-réirv. (500) ft. 692'/, 
ft. Eszi J.áty-sorsjegy 57'/i ft p p.

DunavliállAs.
Rnóán sept 27kén 8 ór. regg. 6' 6" 9'" 0 föle’.'.

Tulajdonos: Borsos Márton. Nyomtatja Landoror ás Heckennst Peston.


